

# ДОВАТОР ЛЕВ МИХАЙЛОВИЧ

1903–1941



Советский военный деятель, генерал-майор. Герой Советского Союза (1941, посмертно). Известен успешными операциями по уничтожению войск противника в начальный период Великой Отечественной войны.

В первые месяцы войны в звании полковника Доватор Л. М. находился при штабе Западного фронта. В июле 1941 года отличился в оборонительных боях на Соловьёвской переправе через Днепр.

В августе 1941 года возглавлял отдельную кавалерийскую группу, с ноября 1941 года командовал 2-м гвардейским кавалерийским корпусом, который в составе 16-й армии защищал подступы к Москве на Волоколамском направлении.

11 декабря 1941 года 2-й гвардейский кавалерийский корпус Доватора был переброшен в район Кубинки. 150 км он шёл по тылам немецко-фашистских войск, преследуя их отступающие части.

19 декабря был смертельно ранен пулемётной очередью, поднимая в атаку залёгших кавалеристов в районе деревни Палашкино Рузского района Московской области.

Награждён орденом Ленина (3 ноября 1941 г.), орденами Красного Знамени (9 августа 1941 г.), Красной Звезды (22 февраля 1941 г.), орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» как Герой Советского Союза в декабре 1941 г. посмертно.

Мемориальная доска была установлена на улице его имени, но после реконструкции улицы в 2009–2012 гг. не была возвращена назад. Текст на доске: «Улица названа именем командующего кавалерийским корпусом Героя Советского Союза генерал-майора Льва Михайловича Доватора 1903–1941. Погиб при обороне Москвы».

Памятник Льву Михайловичу Доватору установлен в 1985 году на территории средней школы № 18 города Гродно. В 2022 году СШ №18 г. Гродно было присвоено его имя.

Именем Льва Доватора в центре города Гродно названа улица (нач. 60-х XX в.).

## Биография

Родился 20 февраля 1903 года в селе Хотино Мартиновской волости Лепельского уезда (ныне Бешенковичского района) Витебской губернии в крестьянской семье.

В 1921 году окончил сельскую церковно-приходскую школу в посёлке Улла. Работал в Витебске на льнопрядильной фабрике. В 1922 году избран

секретарем Хотинского волостного комитета комсомола, а затем секретарем сельского комитета бедноты.

Окончил годичную советскую партийную школу в Витебске в 1923 году.

В сентябре 1924 года вступил в ряды Красной Армии и направлен на должность заведующего складом при штабе 7-й кавалерийской дивизии Западного военного округа. В феврале 1925 года направлен на учёбу в Москву на Военно-химические курсы. С июня 1925 года служил на должности инструктора-химика и командира химвзвода 7-й кавалерийской дивизии. В сентябре 1926 года направлен в Борисоглебско-Ленинградскую кавалерийскую школу комсостава РККА. В 1928 году вступил в ряды ВКП(б).

В сентябре 1929 года назначен на должность командира взвода 27-го кавалерийского полка 5-ой кавалерийской дивизии Северо-Кавказского военного округа. В 1931 году полк был передислоцирован в город Кяхта (Бурят-Монгольская АССР), где был включен в состав Особой Краснознаменной Дальневосточной армии (формирование Красной Армии в 1929–1938 годах).



В октябре 1933 года назначен на должность политрука 1-го кавалерийского полка 1-й колхозной кавалерийской дивизии, а в мае 1935 года – на должность комиссара отдельного разведывательного батальона 93-й стрелковой дивизии.

В мае 1936 года направлен на учебу в Военную академию имени М. В. Фрунзе, по окончании которой в январе 1939 года назначен на должность начальника штаба кавалерийского полка, в ноябре – на должность начальника штаба 1-й отдельной особой кавалерийской бригады Московского военного округа, в марте 1941 года – на должность начальника штаба 36-й кавалерийской дивизии Западного особого военного округа.

В первые дни Великой Отечественной войны полковник Доватор находился на лечении в госпитале в Москве, по окончании которого не смог добраться к своей дивизии, из-за того, что она попала в окружение. Вскоре он был зачислен в распоряжение штаба Западного фронта.

В июле 1941 года за отличие в оборонительных боях на Соловьёвской переправе через Днепр награждён орденом Красного Знамени.

В августе 1941 года назначен на должность командующего Отдельной кавалерийской группы, сформированной из 50-й и 53-й кавалерийских дивизий. С 14 августа по 2 сентября группа под командованием Доватора совершила рейд по тылу противника на территории Смоленской области, а в сентябре-октябре приняла участие в тяжёлых оборонительных боях на реке Меже и на реке Ламе. В октябре кавалерийская группа участвовала в оборонительных боях на шоссе Белый–Ржев, прикрывая отступление стрелковых соединений на волоколамском направлении, а затем провела ряд

наступательных боёв в районе Истринского водохранилища и Солнечногорска.

20 ноября Отдельная кавалерийская группа была переименована в 3-й кавалерийский корпус, который 26 ноября был переименован во 2-й гвардейский кавалерийский корпус.

В боях Доватор Л. М. проявил себя мужественным и талантливым командиром, водил полки в атаки и контратаки, личным примером увлекал за собой бойцов. За захват Л. М. Доватора фашистское командование назначило награду в 50 тысяч марок.

11 декабря корпус под командованием Л. М. Доватора был передислоцирован в район Кубинки и после рейда по тылам противника к 19 декабря вышел к реке Рузе, где передовые части 2-го гвардейского кавалерийского корпуса (22-й и 103-й полки 20-й кавалерийской дивизии) вышли в район деревни Палашкино (Рузский район, Московская область). Здесь находились 2-й батальон 472-го пехотного полка, 3-й батальон 7-го пехотного полка и 9-я батарея 252-го артиллерийского полка 252-й пехотной дивизии Вермахта (Силезия, эмблема «Дубовый лист»). При осмотре в бинокль позиций противника перед боем генерал-майор Доватор был смертельно ранен пулемётной очередью.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 декабря 1941 года гвардии генерал-майору Доватору Льву Михайловичу за мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



Награждён орденами Ленина (3 ноября 1941г.), Красного Знамени (9 августа 1941 г.), Красной Звезды (22 февраля 1941 г.), орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (21 декабря 1941 г., посмертно).



Прах героя похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве в тройной могиле с Героями Советского Союза Талалихиным и Панфиловым.

Имя Доватора присвоено колхозу, конному заводу, училищам, улицам, установлены памятники и мемориальные доски во многих городах и областях.

В районе деревни Палашкино Рузского района Московской области на месте гибели Л. М. Доватора был установлен памятный обелиск.

Памятник Льву Михайловичу Доватору установлен в 1985 году на территории средней школы № 18 г. Гродно (ул. Пушкина, 40). В 2022 году СШ №18 было присвоено его имя, создаётся школьный музей.



Именем Доватора в Гродно названа улица в центре города (нач. 60-х гг. XX в.).

Памятная доска установлена на улице, носящей имя Льва Михайловича (ул. Доватора). Текст на доске: «Улица названа именем командующего кавалерийским корпусом Героя Советского Союза генерал-майора Льва Михайловича Доватора 1903–1941. Погиб при обороне Москвы». После реконструкции улицы в 209-2012 гг. доска не была возвращена назад.